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Nas concretagens de grande espessura a espessura máxima a ser 

adensada é de 20 cm, devendo a operação cessar quando aparecer na 

superfície do concreto uma camada lisa de cimento. 

0 concreto, para atingir stra resistência total, dóV cr  c.r curado e ter 

sua superfície protegida adequadamente contra a ação do sol, do vento, da 

chuva, de águas em movimento e de agentes mecânicos. 

A cura deverá continuar durante um período mínimo de 7 dias após o 

lançamento, conforme NB-1/NBR-6118 da ABNT. 

A água para a cura devera ser doce e limpa, com a mesma qualidade 

da usada para o preparo do concreto. 

rtA  critério friSk.:aliZaça:40 pou'erá ser empregau-los os seguintes LIIJU 

de curas: 

As superfícies do concreto poderão ser cobertas por sacos de 

aniagem, tecido de algodão ou outro tipo de cobertura aprovado, ou areia, que 

serão mantidos continuamente úmidos. A aniagem só deverá ser usada em 

superfícies de concreto que deverão ser revestidas e sempre em duas camadas. 

Poderá ser utilizado, também, o sistema de aspersão ou de irrigação 

continua. 

As formas que permanecerem no local deverão ser mantidas 

continuamente úmidas até o final do processo, para evitar a abertura de fissuras 

o consequente secamento rápido do concreto Se removidas antes do termino 

do período de cura, o processo de umedecimento das superfícies desmoldadas 

deverá prosseguir, usando- se materiais adequados. 

As superfícies de concreto deverão ser cobertas por papel 

impermeavel, sobreposto 10 cm nas bordas, sendo as mesmas perfeitamente 

vedadas. 0 papel deverá ser fixado na sua posição por meio de pesos, a fim de 

prevenir seu deslocamento, rasgos ou orifícios que apareçam durante o período 

da cura e que deverão ser imediatamente reparados e remendados. 

As superfícies de concreto poderão ser protegidas das perdas de 

umidade por meio de um composto químico resinoso ou s. afinico (tipo  
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ANTISOL da SIKA ou similar), aplicado de maneira a formar uma película 

aderente continua que não apresente desfolhamentos, rachaduras na superfície 

e que esteja livre de pequenos orifícios ou outras imperfeições. A substituição do 

produto  so  poderá ser feita com a aprovação da Fiscalização. 

Superfícies sujeitas a chuvas pesadas dentro do período de três horas 

após a aplicação do composto e superfícies avariadas por operações. 

0 armazenamento do cimento deverá ser feito com proteção total 

contra intempenes, umidade do solo e outros agentes nocivos a sua qualidade e 

de maneira tal que permita uma operação de uso em que se empregue, em 

primeiro lugar, o cimento mais antigo antes do recém-armazenado. 0 

empilhamento máximo não deverá ser maior do que dez sacos. 0 volume de 

cimento a ser armazenado na obra deverá ser suficiente para permitir a 

concretagem completa das peças programadas, evitando-se interrupções no 

lançamento por falta de material. 

Os diferentes agregados deverao ser armazenados em 

compartimentos separados, de modo a não haver possibilidade de se 

misturarem. Igualmente, deverão ser tomadas precauções de modo a não se 

permitir sua mistura com materiais diferentes que venham a prejudicar sua 

qualidade. 

Os agregados que estiverem cobertos de p6 ou de outros materiais 

diferentes, e que não satisfaçam as condições mínimas de limpeza, deverão ser 

novamente lavados ou entao rejeitados. Pelas causas acima apontadas, a 

lavagem e rejeição não implicam ônus para a CONTRATANTE, correndo o seu 

custo por conta da CONTRATADA. 

Os aditivos deverão ser armazenados em local abrigado das 

intempéries, umidade e calor, por período não superior a seis meses. 

As barras de aço utilizadas para as armaduras das peças de concreto 

armado, bem como sua montagem, deverão atender as prescrições das Normas 

Brasileiras que regem a matéria, a saber: NBR 6118, NBR 7187 e NBR 7480. De 

um modo geral, as barras de  ago  deverão apresentar suficiente homogeneidade 

quanto as suas características geométricas e não apre efeitos tais como  
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bolhas, fissuras, esfoliações e corrosão. Para efeito de aceitação de cada lote 

de aço a Contratada providenciara a realização dos correspondentes ensaios de 

dobramento e tração, através de laboratório idôneo e aceito pela Fiscalização, 

de conformidade  corn  as Normas NBR 6152 e NBR 61 ng lotes serão aceitos 

ou rejeitados em função dos resultados dos ensaios comparados as exigências 

da Norma NBR 7480. 

As barras de aço deverão ser depositadas em  areas  adequadas, 

sobre travessas de madeira, de modo a evitar contato com o solo,  oleos  ou 

graxas. 

Deverão ser agrupados por categorias, por tipo e por lote. 0 critério 

de estocagem deverá permitir a utilização em função da ordem cronológica de 

entrada. 
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A Contratada devera fornecer, cortar, dobrar e posicionar todas as 

armaduras de aço, incluindo estribos, fixadores, arames, amarrações e barras 

de ancoragem, travas, emendas por superposiçao ou solda, e tudo o  ma's  que 

for necessário à execução desses serviços, de acordo com as indicações do 

projeto e orientação da Fiscalização. 

Qualquer armadura terá cobrimento de concreto nunca menor que as 

espessuras prescritas no projeto e na Norma NBR 6118. Para garantia do 

cobrimento mínimo preconizado em projeto, serão utilizados distanciadores de 

plástico ou pastilhas de concreto com espessuras iguais ao cobrimento previsto. 

A resistência do concreto das pastilhas devera ser igual ou superior a 

do concreto das peças as quais serão incorporadas. As pastilhas serão providas 

de arames de fixação nas armaduras. 

As barras de aço deverão ser convenientemente limpas de qualquer 

substância prejudicial a aderência, retirando as camadas eventualmente 

agredidas por oxidação. A limpeza da armação deverá ser feita fora das 

respectivas fôrmas. Quando realizada em armaduras já montadas em fôrmas,  

sera  executada de modo a garantir que os materiais provenientes da limpeza 

não permaneçam retidos nas fôrmas. 
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0 corte das barras será realizado sempre a frio, vedada a utilização 

de maçarico. As emendas por traspasse deverão ser executadas de 

conformidade com o projeto executivo. As emendas por solda, ou outro tipo, 

ciPvPrãn ser executadas de conformidade com as recomendações da  Norm.  

NBR 6118. Em qualquer caso, o processo deverá ser também aprovado através 

de ensaios executivos de acordo com a Norma NBR 6152. 

Para manter o posicionamento da armadura durante as operações de 

montagem, lançamento e adensamento do concreto, deverao ser utilizados 

fixadores e espaçadores, a fim de garantir o cobrimento mínimo preconizado no 

projeto. Estes dispositivos serão totalmente envolvidos pelo concreto, de modo 

a não provocarem manchas ou deterioração nas superfícies externas. 

Para a montagem das armaduras deverão ser obedecidas as 

prescrições do item 10.5 da Norma NBR 6118. 

Antes e durante o lançamento do concreto, as plataformas de serviço 

deverao estar dispostas de modo a nao acarretar deslocamento das armaduras. 

As barras de espera deverão ser protegidas contra a oxidação, 

através de pintura com nata de cimento e ao ser retomada a concretagem, serão 

limpas de modo a permitir uma boa aderência. 

5.5. ALVENARIA DE EMBASAMENTO DE PEDRA 

A fundação continua de pedra serão executadas com "pedra-de-mão" 

CrIM rgPr112"2 cirnantr,  nroin no trngn 1:4(1:1 nriiçan 

50 kg de cimento por m3 de argamassa ou o indicado no projeto.) 

5.6. REVESTIMENTOS 

5.6.1. CHAPISCO COMUM 

Em camadas irregulares e descontinua, será executado com 

argamassa empregando-se eimenio e areia grossa no traço 1.3, espessura 
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5.6.3. REBOCO 

0 reboco terá uma espessura de 0,5cm e será executado  co  

argamassa de  hag()  especifico para a aplicação do mesmo: 
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5mm. As superfícies destinadas a receber o chapisco comum serão limpas a 

vassoura e abundantemente molhadas antes de receber a aplicação desse tipo 

de revestimento. 

,A,s superfícies  sera.°  tratadas semelhantemente 2.s que receberfie 

chapisco comum. Os chapiscos terão preparo mecânico com a utilização de 

betoneira própria para o serviço. 

5.6.2. EMBOÇO 

O emboço tipo "Paulista" - Salvo indicação em contrário será 

empregado revestimento denominado emboco Paulista constituído de uma s6 

camada de espessura 2,0 cm. A argamassa depois de aplicada será 

desempenhada à régua e alisada com desempenadeira cuja face de contato com 

a superfície revestida, terá feltro ou espuma de borracha. 

O emboço deve ser feito  corn  argamassa de cimento e areia grosa, 

traço 1:4. 

A água, na quantidade  minima  necessária, será adicionada antes da 

utilização da argamassa. As argamassas serão preparadas em quantidades tais 

que possam ser aplicadas antes do inicio do endurecimento, sendo vedado o 

emprego de argamassa após decorrido uma hora de adição de água. 

Antes da aplicação do emboco, serão colocadas guias com a mesma 

argamassa. A coiocaçao devera ser feita de cirna para baixo acabando a 

superfície com desempenadeira de madeira. A superfície não deverá apresentar 

irregularidades e será mantida úmida, pelo menos durante 24 horas, para evitar 

a rápida secagem que poderá causar fissuracões. 

O 
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A preparação do reboco das paredes deverá ser feita nicamente 

com o uso de betoneira apropriada enquanto o reboco para teto deverá ter 

preparo manual. 

ear-trin irtrlin•nr4r. 
5.51%.1 115.15.0 1111.41VV1V, o revestimento externo terá adicionado I_I 
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argamassa, produto hidrográfico, de acordo com as instruções do Fabricante, 

com a finalidade de se obter uma boa impermeabilização. 

5.7. PINTURA 

Para a execução de qualquer tipo de pintura, deverão ser observadas 

as seguintes diretrizes gerais: 

- As superfícies a serem pintadas serão cuidadosamente limpas, escovadas e 

raspadas, de modo a remover sujeiras, poeiras e outras substâncias estranhas; 

- As superfícies a pintar serão protegidas quando perfeitamente secas e lixadas; 

- Cada demão de tinta somente será aplicada quando a precedente estiver 

perfeitamente seca, devendo-se observar um intervalo de 24 horas entre 

demãos sucessivas; 

- Iva!  cuidado deverá cor tomado entre dornar,s de tinta e r14=' massa p!ástica,  

observando um intervalo mínimo de 48 horas após cada demão de massa; 

- Deverão ser adotadas precauções especiais, a fim de evitar respingos de tinta 

em superfícies não destinadas à pintura, como vidros, ferragens de esquadrias 

e outras. Recomendam-se as seguintes cautelas para prote98o de superfícies e 

peças: 

- Isolamento com tiras de papel, pano ou outros materiais; 

- qopnrngan cflni fru um oc r141 Mnric`ir, CtIpae de fibrns de rnndeirn cnmprimidns 

ou outros materiais; 

- Remoção de salpicos, enquanto a tinta estiver fresca, empregando-se um 

removedor adequado, sempre que necessário. 

Antes do inicio de qualquer trabalho de pintura, preparar uma amostra 

de cores com as dimensões mínimas de 0,50x1,00 m no próprio local a que se  

Allan  C ovação da ' 
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Fiscalização. Deverão ser usadas as tintas já preparadas em fábricas, não sendo 

permitidas composições, salvo se especificadas pelo projeto ou Fiscalização. As 

tintas aplicadas serão diluídas conforme orientação do fabricante e aplicadas na 

proporção recomendada. As damRdas serão uniformes, sem corrimento, falhas 

ou marcas de pincéis. 

Os recipientes utilizados no armazenamento, mistura e aplicação das 

tintas deverão estar limpos e livres de quaisquer materiais estranhos ou 

residuos. Todas as tintas serao rigorosamente misturadas dentro das latas e 

periodicamente mexidas com uma espátula limpa, antes e durante a aplicação, 

a fim de obter uma mistura densa e uniforme e evitar a sedimentação dos 

pigmentos e componentes mais densos. 

Para pinturas internas de recintos fechados, serão usadas máscaras, 

salvo se forem empregados materiais não tóxicos. Além disso, deverá haver 

ventilação forçada no recinto. Os trabalhos de pintura em locais desabrigados 

serão suspensos em tempos de chuva ou de excessiva umidade. 

Todos os materiais deverão ser recebidos em seus recipientes 

originais, contendo as indicações do fabricante, identificação da tinta, numeração 

da fórmula e com seus rótulos intactos. A área para o armazenamento será 

ventilada e vedada para garantir um bom desempenho dos materiais, bem como 

prevenir incêndios ou explosões provocadas por armazenagem inadequada. 

Esta área será mantida limpa, sem resíduos sólidos, que serão removidos ao 

término de cada dia de trabalho. 

De modo geral, os materiais básicos que poderão ser utilizados nos 

serviços de pintura são: 

- Corantes, naturais ou superficiais; 

- Dissolventes; 

- Diluentes, para dar fluidez; 

- Aderentes, propriedades de aglomerantes e veículos dos corantes; 

- Cargas, para dar corpo e aumentar o peso; 

- Plastificante, para dar elasticidade; 
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- Secante, com o objetivo de endurecer e secar a tinta. 

De acordo com a classificação das superfícies, estas serão 

convenientemente preparadas para o tipo de pintura a que serão submetidas. 

Em todas as superfícies rebocadas, deverão ser verificadas eventuais 

trincas ou outras imperfeições visíveis, aplicando-se enchimento de massa, 

conforme o caso, e lixando-se levemente as áreas que não se encontrem bem 

niveladas e aprumadas. As superfícies deverão estar perfeitamente secas, sem 

gordura, lixadas e seladas para receber o acabamento. 

5.7.1 SUPERFÍCIES DE FERRO OU AÇO 

Em todas as superfícies de ferro ou aço, internas ou externas, exceto 

as galvanizadas, serão removidas as ferrugens, rebarbas e escórias de solda, 

com escova, palha de aço, lixa ou outros meios. Deverão também ser removidas 

graxas e  Oleos corn acid()  eioridriuo diluído e removentes especificados. Depois 

de limpas e secas as superfícies tratadas, e antes que o processo de oxidação 

se reinicie, será aplicada uma demão de  "primer"  anticorrosivo, conforme 

especificação de projeto 

5.7.2 SUPERFÍCIES METÁLICAS (METAL GALVANIZADO) 

Superfícies zincadas, expostas a intempéries ou envelhecidas e sem 

pintura, requerem uma limpeza com solvente. No caso de solvente, será utilizado 

ácido acético glacial diluído em água, em partes iguais, ou vinagre da melhor 

qualidade, dando uma demão farta e lavando depois de decorridas 24 horas. 

Pct ac ci ipprflr¡pc,  rigav¡rlampntca livres de r'nnt9rninP950 

secas, poderão receber diretamente uma demão de tinta-base. 

5.7.3  PINTURA  LATEX  
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5.7.5. EM SUPERFICIE DE REBOCO COM MASSA CORRIDA  Allan  

Após a devida preparação das superfícies rebocadas  sera  ap 

46- 
CROATA 

PREFEITURA 

• 

Após todo o preparo prévio da superfície, deverão ser removida todas 

as manchas de óleo, graxa, mofo e outras com detergente apropriado (amônia e 

agua a 5%). Em seguida, a superfície  sera  levemente lixada e limpa, aplicando-

SP uma ripmAn de imperrnPahill7antP, a rolo 0L! pincel, diluído conforme indicação 

do fabricante. Após 24 horas,  sera  aplicada, com uma espátula ou 

desempenadeira de aço, a massa corrida plástica, em camadas finas e em 

número suficiente para o perfeito nivelamento da superfície. 0 intervalo mínimo 

a ser observado  antra  as camadas  sera  de 3 horas. 

Decorridas 24 horas, a superfície  sera  lixada levemente e limpa, 

aplicando-se outra demão de impermeabilizante. Após 12 horas, serão aplicadas 

as demãos necessárias da tinta de acabamento, a rolo, na diluição indicada pelo 

fabricante. 

Na pintura de superfícies de tijolos ou concreto aparentes, gesso e 

cimento-amianto com tinta  latex,  serão observadas as recomendações das 

superfícies rebocadas, exceto na aplicação da massa corrida e da segunda 

demão de impermeabilizanie. Nos casos específicos,  sera  aplicado o  "primer"  

recomendado pelos fabricantes. 

57 4 PINTURA COM TINTA A  OLEO  OU ESMALTE EM SUPERFICIE DE 

REBOCO SEM MASSA CORRIDA 

Após a devida preparação das superfícies rebocadas  sera  aplicada 

uma demao de impermeabiiizante. Quando esta camada estiver totalmente seca, 

serão aplicadas duas ou mais demãos de tinta de acabamento, a pincel ou a 

pistola, sempre respeitando as recomendações do fabricante. 

massa corrida, em camadas finas e sucessivas, com auxilio de uma 

desempenadeira de aço para 
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corrigir defeitos ocasionais da superfície e deixa-  la  bem nivelada. Depois de 

seca, a massa corrida  sera  lixada, de modo que a superfície fique bem regular, 

de aspecto continuo, sem rugosidades ou depressões. Serão utilizadas lixas 

comuns de diferentes grossuras, Pm função da aspereza da superfície.  

Sera  aplicada, então, uma demão de fundo adequado para 

acabamento a  oleo  ou esmalte, e uma demão de impermeabilizante ou a massa 

corrida for à base de P.V.A. Serão aplicadas, no minimo, duas demãos de tinta 

de acabamento,  corn  retoques de massa, se necessários, antes da segunda 

demão, sempre respeitando-se as recomendações do fabricante. 

5.7.6. SUPERFICIE DE FERRRO OU AÇO E AÇO GALVANIZADO 

Após a devida preparação, as superfícies serão lixadas a seco, 

removendo-se o p6, de modo a deixa-la totalmente limpa. Em seguida, serão 

aplicadas duas ou mais demãos de tinta de acabamento nas cores definidas pelo 

projeto e observando sempre as recomendações do fabricante. 

5.7.7. PINTURA COM ESMALTE ACRILICO 

• Todas as superfícies que irão receber a pintura de esmalte acrílico 

deverão estar previamente preparadas, limpas e livres de partículas soltas, 

poeiras ou quaisquer resíduos. Após a limpeza, as superfícies receberão uma 

demão de tinta primaria ou seladora, conforme recomendação do fabricante, de 

acordo com o tipo do material a ser pintado. 

Após a completa secagem do  "primer",  devera ser aplicada a primeira 

demão a pincel, rolo ou pistola. A segunda demão só  sera  aplicada depois de 

completamente seca a primeira, seguindo corretamente as recomendações do 

fabricante. 
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5.7.8. PINTURA COM TINTA À BASE DE EPDXI 
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As superfícies deverão estar convenientemente preparadas e limpas, 

de conformidade com o material ser pintado,  antes de rc.r.galw  uma /-1,= demão   \A V,  

pintura-base. Depois da aplicação a superfície será lixada para proporcionar a 

aderência necessária ao acabamento á base de esmalte ep6xi. 

As tintas serão preparadas seguindo rigorosamente as especificações 

do fabricante. A tinta  sera  aplicada a pistola, nas demaos  necessaries,  sendo 

conveniente observar um intervalo mínimo de 4 horas entre uma e outra demão. 

São requeridos de 7 a 10 dias para o sistema de pintura epoxi alcançar a sua 

ótima resistência química e dureza. 

5.8. PISOS 

Recuperação de piso industrial com revestimento cimenticio em 

graute, uma das técnicas mais eficientes para recuperar a capacidade estrutural 

de elementos de concreto danificados ou com falhas. 0 processo consiste na 

injeção do graute em fissuras, trincas ou vazios presentes nas estruturas, o que 

garante a estabilidade e durabilidade das mesmas. 

5.9. COBERTA 

5.9.1. ESTRUTURA METÁLICA 

Estruturas Metálicas Parâmetros serão obedecidas as normas da 

ABNT relativas ao assunto, especialmente as relacionadas a seguir: 

NBR-9971 Elementos de fixação dos componentes das estruturas 

metálicas; NBR-9763 Aços para perfis laminados, chapas grossas e barras, 

usados em estruturas fixas; MB-262/82 Qualificação de processos de soldagem, 

de soldadores e de operadores; NBR-8800 Projeto e execução de estruturas de 

aço de edifícios - método dos estados limites; NB-143/67 Cálc o de estruturas 
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de aço constituídas por perfis leves; NBR-6355 Perfis estruturais de aço, 

formados a frio; NBR-5884 Perfis estruturais soldados de aço. Deverão ser 

complementadas pelas Normas, Padrões e Recomendações das seguintes 

Associações Técnicas, nas formas mais recentes: 

A estrutura de aço deverá ser executada de acordo com as 

orientações contidas no projeto estrutural. 

0  ago  estrutural a ser utilizado deverá ser o indicado no projeto estrutural. 

0 eletrodo para soldas deverá ser o indicado no projeto estrutural. 

Os materiais e a mão-de-obra poderão a qualquer tempo serem inspecionados 

ela FISCALIZAÇÃO, que deverá ter livre acesso às instalações do fabricante, 

riaede ^ r'̂ rIfing-drI  da  act,  'turn  até SLIn lih'=”"niçar` rrIrn ‘2'rnhnrcl,  

ou montagem. 

No inicio dos trabalhos, o CONSTRUTOR deverá fornecer para 

apreciação e aprovação da FISCALIZAÇÃO os seguintes documentos: 

Procedimentos de solda, recebimento e estocagem de matéria-prima; 

procedimento para controle de qualidade; procedimento para fabricação de 

perfis soldados; aferição dos instrumentos de medição por órgão oficial. 

Durante a fase de fabricação, o CONSTRUTOR deverá fornecer 

FISCALIZAÇÃO documentos que comprovem a qualidade dos materiais, 

equipamentos e pessoal a serem empregados na fabricação, antes de utilizá-

los. Estes documentos são, entre outros, os relacionados a seguir: Certificados 

de usina para qualquer partida de chapas, laminados e tubos a serem 

empregados; certificados de qualidade para parafusos (ASTM-A-325); atestado 

de qualificação de soldadores ou operadores de equipamento de solda, de 

acordo com o método MB-262/62, complementado com a AWS 01.1 -  Structural 

Welding Code  - Seção 5. 

Caso não existam os certificados citados no item anterior, o 

CONSTRUTOR deverá exigir do fabricante a realização dos ensaios 

mencionados nas referidas normas. Durante a fabricaçao, a FISCALIZAÇÃO 

inspecionará os materiais a serem usados, podendo rejeitá-  lo wesentem 
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sinais de já terem sido utilizados ou não atendam ao previsto nos itens 

anteriores. 

Os elementos estruturais deverão ser fabricados de forma 

programada, obedecendo Os prioridades do cronograma, a fim de permitir urna 

sequência de montagem. Todos os perfis soldados deverão ser fabricados com 

chapas planas, não sendo permitido usar chapas retificadas de bobinas. As 

peças serão cortadas, pré-montadas e conferidas nas dimensões externas. Só 

então poderão ser soldadas pelo processo do arco-submerso. As deformações 

de empenamento por soldagem serão corrigidas através de pré ou Os-

deformação mecânica. Os processos de soldagem complementares poderão ser 

executados com utilização de eletrodo revestido ou por processo 

semiautomático tipo MIG. As furações e soldagens de nervuras no perfil das 

colunas serão executadas após a colocação da placa de base, devendo todas 

as medidas estar relacionadas á parte inferior da mesma. As vigas com chapas 

de topo deverão ter estas placas soldadas 56 após conferência das dimensões 

da peça na pré-montagem. A montagem de nervuras e execução de furações 

serão feitas após a colocação das chapas de topo. As furações serão executadas 

por meio de broca, fazendo-se o furo guia e o alargamento para a dimensão final. 

Os furos poderão ter uma variação máxima de 1 mm em relação ás cotas de 

projeto, devendo-se minimizá-los sob pena de comprometimento da montagem. 

Após a fabricação, todas as peças da estrutura serão marcadas (tipadas) de 

acordo com a numeração do projeto, para facilitar sua identificação durante a 

montagem, além de conferidas no recebimento. Para a fabricação e montagem 

das colunas, deverá ser observada a identificação de faces conforme "A", "B", 

"C", "D", sendo sempre orientadas no sentido anti-horário, quando observada a 

coluna de cima para baixo. 

As ligações soldadas na oficina e eventualmente no canteiro deverão 

ser feitas de acordo com os desenhos de fabricação, especificação e normas 

aqui definidas, e em especial a AWS D1.1 -  Structural Welding Code.  O aço para 

os parafusos, porcas e arruelas de alta resistência devera seguir o prescrito em 

projeto e as especificações contidas na ASTM. Os parafus te-ra a c beça e a 
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porca hexagonais. As arruelas, quando circulares, planas e lisas, deverão ter 

dimensões conforme a  ANSI-B-27.2 e, quando chanfradas, segundo a  ANSI-B-

27.4. Todas as roscas deverão ser da Série Unificada Pesada (UNC) os 

pargfusos P rPRPPC•tiNMS Ilnre•?S rievPrAn c nd Pr Psto?os !imprm dP qPir? P 

ferrugem, principalmente nas roscas, sendo indispensável guardá-los levemente 

oleados. Os furos para parafusos terão normalmente 1,5 mm mais que o 

diâmetro nominal do conector. Quando não indicadas de modo diverso no 

projeto, s peças de iigayCies parafusadas serão em aço ziricado ou gaivarrizado. 

A Contratada apresentará à FISCALIZAÇÃO as peças fabricadas e 

liberadas pelo fabricante, mediante listagem contendo as posições indicadas nos 

desenhos. Tais pecas deverão ser dispostas em local e de forma adequada, que 

permita à FISCALIZAÇÃO verificar suas reais condições. Será analisada a 

qualidade da fabricação e das soldas para todos os elementos fabricados. As 

soldas serão aprovadas desde que não apresentem fissuras nem escórias, haja 

completa fusao entre metal base e material depositado e todos os espaços entre 

os elementos ligados sejam preenchidos com solda. Para aceitação das peças 

serão observados, entre outros, questão de empeno, recortes, fissuras, 

uniformidade de cordão de solda, chanfro das peças, furação e dimensões 

principais. Deverão ser realizados os seguintes controles e acompanhamentos: 

Controle de furações e respectivos acabamentos; controle de qualidade de 

parafusos, porcas e arruelas de alta resistência; acompanhamento de pré-

montagens; controle do acabamento, limpeza e pintura; controle da marcação, 

embalagem e embarque das estruturas. 

As soldas automáticas devem ser completamente continuas, sem 

paradas ou partidas, executadas com chapas de espera para inicio e fim, e 

executadas por processo de arco submerso com fluxo ou por arco protegido a 

gás. As soldas manuais devem ser executadas por soldadores qualificados por 

um sistema de testes para o tipo de solda que vão executar, e os resultados 

desses testes serão devidarner ite registrados e acomparrhados peia 

FISCALIZAÇÃO. Deve ser mantido pelo FABRICANTE um registro completo 

te realizada. com a indicação do soldador responsável para cada  so  

.V 
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Serão executadas na posição plana ou na posição horizontal vertical, com 

chapas de espera para inicio e fim nas soldas de topo, de modo que os pontos 

de paradas sejam desbastados ou aparados para eliminar crateras e evitar 

pnrngiriciPg. Tndqs ag solriaR rir.vPm oheriPc.Pr às tn1PrAnriAS e requisitos 

descritos a seguir. 0 perfil das soldas de topo, com ou sem preparação de 

chanfro, deve ser plano ou convexo, não sendo permitido concavidade nem 

mordeduras. 0 primeiro passo das soldas de topo com duplo chanfro da metal 

base deve ser a extração da  laic  antes de se iniciar a soida do  twin.)  lado, 

possibilitando assim uma penetração completa e sem descontinuidade. Não será 

permitida descontinuidade na base de uma solda de topo. 

Toda superfície a ser pintada deverá ser completamente limpa de toda 

sujeira, pó, graxa, qualquer resíduo (como a ferrugem) que possa interferir no 

processo de adesão da tinta, prevista. Precauções especiais deverão ser 

tomadas na limpeza dos cordões de solda, com a remoção de respingos, 

resíduos e da escória fundente. A limpeza manual será feita por meio de escovas 

de fios metálicos de aço ou sedas não ferrosas (metálicas), raspadeiras ou 

martelos. Esse processo s6 poderá ser usado em peças pequenas. A limpeza 

mecânica será feita por meio de lixadeiras, escovas mecânicas, marteletes 

pneumáticos ou esmerilhadeiras, usadas com o devido cuidado, a fim de se 

evitar danos ás superfícies. Esse sistema não poderá ser usado quando a 

superfície apresentar resíduos de laminação e grande quantidade de ferrugem. 

0 processo de limpeza por solventes é usado para remover graxas, óleos e 

impurezas, mas não serve para remover ferrugem e resíduos de laminação. S6 

deverá ser usado quando especificado como processo complementar. A limpeza 

por jateamento abrasivo remove-se todo resíduo de laminação, ferrugem, 

incrustações e demais impurezas das superfícies tratadas, de modo a se 

apresentarem totalmente limpas e com as características do metal branco. 

Para o jateamento poderá ser utilizado o sistema de granalha de aço 

ou de areia quartzosa, seca, de granulometria uniforme, com tamanho  maxim°  

de partícula da peneira n° 5. 0 reaproveitamento da areia poderá ocorrer apenas 

uma vez. 0 tempo máximo que poderá ocorrer engeço ea  aplicação 
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do  "primer"  deverá ser estabelecido em função das condições locais, mas nunca 

superior a 4 horas. Caso observado sinal de oxidação nesse intervalo, as peças 

oxidadas serão novamente jateadas e o prazo para aplicação do  "primer"  será 

rPrii 

Logo após o jateamento, no intervalo máximo de 4 horas, aplica-se a 

pintura de base, capaz de proteger as superfícies tratadas contra a oxidação. 

Esta pintura deverá ser compatível com a pintura de acabamento e ter espessura  

minima  de 60 micra, apiioada  ern  2 demãos, em etapas distintas e de preferência 

em cores diferentes, sendo 30 micras de filme seco por demão. Sobre a tinta de 

fundo, aplica-se 1 camada de tinta intermediária fosca, com veiculo compatível 

e cor diferente da tinta de acabamento, com espessura  minima  de 30 micra de 

filme seco. Sobre a tinta intermediária aplicam-se 2 camadas de tinta de 

acabamento, com características, cor e espessura definidas no projeto. As tintas 

serão aplicadas por meio de pistola, de forma a se obter película regular com 

espessura e tonalidade uniformes, livre de poros, escorrimento e gotas, 

observadas todas as recomendações dos fabricantes das tintas. 0 trabalho de 

pintura será inspecionado e acompanhado em todas as suas fases de execução 

por pessoa habilitada, que deverá colher as espessuras dos filmes das tintas 

com o auxilio do micrômetro e detectar possíveis falhas, devendo estas ser 

imediatamente corrigidas. 

0 fabricante montará as estruturas metálicas obedecendo aos 

desenhos e diagramas de montagem com as respectivas listas de parafusos. 

Quaisquer defeitos nas peças fabricadas que venham acarretar problemas na 

montagem deverão ser comunicados à FISCALIZAÇÃO para as devidas 

providências. A FISCALIZAÇÃO também deverá tomar conhecimento de 

procedimentos anormais na montagem, defeitos nas peças estruturais 

ocasionados por transporte, armazenamento ineficiente ou problemas que sejam 

encontrados na implantação das estruturas, decidindo pela viabilidade ou não de 

substituição e aproveitamento das estruturas, obedeuendo sempre dos  or  itér ios 

estabelecidos em normas. As ligações soldadas de campo só serão executadas 

quando solicitado nos desenhos de montagem e da formnejes indicada. Nas  
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soldas, durante a montagem, as peças componentes devem ser suficientemente 

presas por meio de grampos, parafusos temporários ou outros meios 

adequados, para mantê-las na posição correta. 

,A ,s ligações parafusadas obedecerao rigorosaniente ao especificado 

nos desenhos e listas especificas. Os parafusos de alta resistência serão 

utilizados conforme especificado nos desenhos de fabricação e listas de 

parafusos. Em ligações por atrito, as áreas cobertas pelos parafusos não 

poderão ser pintadas e deverão estar isentas de ferrugem,  oleo,  graxa, escamas 

de laminação ou rebarbas provenientes da furação. 0 aperto dos parafusos 

deverá ser feito por meio de chave calibrada ou pelo método da rotação da porca. 

0 aperto deverá seguir progressivamente da parte mais rígida para as 

extremidades das juntas parafusadas. As ligações deverão ser ajustadas de 

modo que os parafusos possam ser colocados á mão ou com auxilio de pequeno 

esforço aplicado por ferramenta manual. Quando um parafuso não puder ser 

colocado com facilidade, ou o seu eixo não permanecer perpendicular à peça 

após colocado, o furo poderá ser alargado no máximo 1/16" a mais que seu 

diâmetro nominal. Sempre que forem usadas chaves calibradas, devem também 

ser usadas arruelas revenidas sob o elemento em que se aplica o aperto (porca 

ou cabeça do parafuso). Serão feitos testes com os parafusos a serem usados 

sob as mesmas condições em que serão utilizados, em lotes, por amostragem. 

0 parafuso deverá ser apertado até romper, anotando-se nesse momento o  

torque  de ruptura. O  torque  a ser empregado deverá estar entre 50 a 60% do 

valor anotado. A Contratada deverá apresentar previamente à Contratante, para 

aprovação, os documentos de procedimentos de montagem. A montagem das 

estruturas deverá estar de acordo com os documentos de detalhamento. 

0 CONSTRUTOR deverá também tomar todas as providências para 

que a estrutura permaneça estável durante a montagem, utilizando 

contraventamentos provisórios, estaiamentos e ligações provisórias de 

montagern,  ern  quantidade adequada e  corn  resistência suficiente para que 

possam suportar os esforços atuantes durante a montagem. Todos os 

contraventamentos e estaiamentos provisórios deverão ser r tirados após a  
Allan  , 
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montagem. Todas as ligações provisórias, inclusive em pontos de solda, deverão 

ser retiradas após a montagem, bem como preenchidas as furações para 

parafusos temporários de montagem. As tolerâncias de montagem são definidas 

pqrtir dP cp!P rPfPrPhrtighAcir. pqm. quglqi!Pr PIPmPntn hnri7nntql A o plqnn 

de sua face superior e, para os outros elementos, são os seus próprios eixos. 

• 
5.10. INSTALAÇÕES ELÉTRICAS 

5.10.1. CABOS INSTALAÇÃO DE CABOS 

Os condutores deverão ser identificados com o código do circuito por 

meio de indicadores, firmemente presos a estes, em caixas de junção, chaves e 

onde mais se faça necessário. 

As emendas dos cabos de 240V a 1000V serão feitas com conectores 

de pressão ou luvas de aperto ou compressão. As emendas, exceto quando 

feitas com luvas isoladas, deverão ser revestidas com fita de borracha moldável 

até se obter uma superfície uniforme, sobre a qual serão aplicadas, em meia 

sobreposição, camadas de fita isolante adesiva. A espessura da reposição do 

isolamento devera ser iguai ou superior a camada isolante do condutor. As 

emendas dos cabos com isolamento superior a 1000V deverão ser executadas • conforme recomendações do fabricante. 

Circuito de  audio,  radiofrequência e de computação deverão ser 

afastados de circuitos de força, tendo em vista a ocorrência de indução, de 

acordo com os padrões aplicáveis a cada classe de ruído. As extremidades dos 

condutores, nos cabos, não deverão ser expostas a umidade do ar ambiente, 

exceto pelo espaço de tempo estritamente necessário à execução de erlieridas, 

junções ou terminais. 

Em linhas subterrâneas, os condutores não poderão ser enterrados 

diretamente no solo, devendo, obrigatoriamente, ser instalados em manilhas, em 

tubos de aço galvanizado a fogo dotados de proteção contra corrosão ou, ainda, 
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outro tipo de dutos que assegurem proteção mecânica aos condutores e 

permitam sua fácil substituição em qualquer tempo. 

Os condutores que saem de trechos subterrâneos e sobem ao longo 

de paredes ou outras superfícies deverão ser protegidos por meio de eletroduto 

rígido, esmaltado ou galvanizado, até uma altura não inferior a 3 metros em 

relação ao piso acabado, ou até atingirem a caixa protetora do terminal. 

Na enfiação das instalações subterrâneas, os cabos não deverão 

estar sujeitos a esforços de tracao capazes de danificar sua capa externa ou o 

isolamento dos condutores. Todos os condutores de um circuito deverão fazer 

parte do mesmo duto. 

Para linhas aéreas, quando admitidas nas distribuições exteriores, 

deverão ser empregados condutores com proteção à prova de tempo, 

suportados por isoladores apropriados, fixados em postes ou em paredes. 0 

espaçamento entre os suportes não excederá 20 metros, salvo autorização 

expressa em contrario. 

Os condutores ligando uma distribuição aérea exterior a instalação 

interna de uma edificação, deverão passar por um trecho de conduto rígido 

curvado para baixo, provido de uma bucha protetora na extremidade, devendo 

os condutores estar dispostos em forma de pingadeira, de modo a impedir a 

entrada de agua das chuvas. Este tipo de instalação com condutores expostos 

s6  sera  permitido nos lugares em que, além de não ser obrigatório o emprego de 

conduto, a instalação esteja completamente livre de contatos acidentais que 

possam danificar os condutores ou causar estragos nos isoladores. 

A enfiação de cabos deverá ser precedida de conveniente limpeza 

dos dutos e eletrodutos, com ar comprimido ou com passagem de bucha 

embebida em verniz isolante ou parafina. 0 lubrificante para facilitar a enfiação, 

se necessário, devera ser adequado a finalidade e compatível com o tipo de 

isolamento dos condutores. Podendo ser usados talco industrial neutro e 

vaselina industrial neutra, porém, não  sera  permitido o emprego de graxas. 

Emendas ou derivações de condutores só serão aprovadas e s de junção.  
Allan  LIE 
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Não serão permitidas, de forma alguma, emendas dentro de eletrodutos ou 

dutos. 

As ligações de condutores aos bornes de aparelhos e dispositivos 

d—erao obedecer aos seguintes critérios: 

- Cabos e cordões flexíveis, de bitola igual ou menor que 4 mm2, terão as pontas 

dos condutores previamente endurecidas com soldas de estanho; 

- Condutores de seção maior que os acima especificados serão ligados, sem 

solda, por conectores de pressao ou  terminals  de aperto. 

Os cabos deverão ser puxados fora das bandejas ou canaletas e, 

depois, depositados sobre estas, para evitar raspamento do cabo nas arestas. 

Cabos trifásicos em lances horizontais deverão ser fixados na bandeja a cada 

20 m, aproximadamente. Cabos singelos em lances horizontais deverão ter 

fixação a cada 10.00 m. Cabos singelos em lances verticais deverão ter fixação 

a cada 0,50 m. Os cabos em bandejas deverão ser arrumados um ao lado do 

(AAR), sem sobreposição. 

Os eletrodutos deverão ser cortados perpendicularmente ao seu eixo 

longitudinal, conforme disposição da NBR 5410. 

Não serão permitidos, em urna (mica curva, ângulos maiores que 90°, 

conforme NBR 5410. 0 número de curvas entre duas caixas não poderá ser 

superior a 3 de 90° ou equivalente a 270°, conforme disposição da NBR 5410. 

O curvamento dos eletrodutos metálicos deverá ser executado a frio, 

sem enrugamento, amassaduras, avarias do revestimento ou reduçao do 

diâmetro interno. 0 curvamento dos eletrodutos em  PVC  deverá ser executado 

adotando os seguintes procedimentos: 

- Cortar um segmento do eletroduto a encurvar, com comprimento igual ao arco 

da curva a executar e abrir roscas nas duas extremidades; 

- Vedar uma das extremidades por meio de um tampão rosqueado, de ferro, 

provida de punho de madeira para auxiliar o manuseio da peça, e preencher a 

seguir o eietroduto com areia e serragem; após adensar a mistura 

areia/serragem, batendo lateralmente na peça, vedar a ou xtremidade com 

Man414t 0 Npv . 
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um tampão idêntico ao primeiro; 

- Mergulhar a peça em uma cuba contendo glicerina aquecida a 140°C, por 

tempo suficiente que permita o encurvamento do material; o tamanho da cuba e 

J volume.. do liquido ser áo os estritamente necessários operaçtio; 

- Retirar em seguida a peça aquecida da cuba e procurar encaixá-la num molde 

de madeira tipo meia-cana, tendo o formato (raio de curvatura e comprimento do 

arco) igual ao da curva desejada, cuidando para evitar o enrugamento do lado 

interno da curva; o resfriamento da pega deve ser natural. 

As roscas deverão ser executadas segundo o disposto na NBR 6414. 

0 corte deverá ser feito aplicando as ferramentas na sequência correta e, no 

caso de cocientes, com ajuste progressivo. 

O rosqueamento deverá abranger, no minimo, cinco fios completos 

de rosca. Após a execução das roscas, as extremidades deverão ser limpas com 

escova de aço e escareadas para a eliminação de rebarbas. Os eletrodutos ou 

acessórios que tiverem as roscas  corn  urna ou mais voltas completas ou fi05 

cortados deverão ser rejeitados, mesmo que a falha não se situe na faixa de 

aperto. 

As emendas dos eletrodutos só serão permitidas com o emprego de 

conexões apropriadas, tais como luvas ou outras peças que assegurem a 

regularidade da superfície interna, bem como a continuidade elétrica. Serão 

tilizadas graxas especiais nas roscas, a fim de facilitar as conexões e evitar a 

corrosão, sem que fique prejudicada a continuidade elétrica do sistema. 

Durante a construção e montagem, todas as extremidades dos 

eletrodutos, caixas de passagem e conduletes deverão ser vedados com 

tampões e tampas adequadas. Estas proteções não deverão ser removidas 

antes da colocação da fiação. Nos eletrodutos de reserva, após a limpeza das 

roscas, deverão ser colocados tampões adequados em ambas as extremidades, 

com sondas constituídas de fios de aço galvanizado16 AWG.  

Us  eletrodutos metálicos, incluindo as caixas de chapa, deverao 

formar um sistema de aterramento continuo. 0 letrodutos subterrâneos 
es ItO 
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declividade  minima  de 0,5 °/0, entre poços de inspeção, de modo a assegurar a 

drenagem. Nas travessias de vias, os eletrodutos serão instalados em envelopes 

de concreto, com face superior situada, no minimo, 1 m abaixo do nível do solo. 

Cc'cales+rnell o+ne-• sc.r;in • rwlri nkr 
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vergalhões da armadura inferior. Todas as aberturas e bocas dos dutos serão 

fechadas para impedir a penetração de nata de cimento durante a colocação do 

concreto nas formas. Os eletrodutos nas peças estruturais de concreto armado 

serão posicionados de modo a não suportarem esforços não previstos, conforme 

disposição da NBR 5410. 

Nas juntas de dilatação, a tubulação será seccionada e receberá 

caixas de passaqens, uma de cada lado das juntas. Em uma das caixas, o duto 

não será fixado, permanecendo livre. Outros recursos poderão ser utilizados, 

como por exemplo a utilização de uma luva sem rosca do mesmo material do 

duto para permitir o seu livre deslizamento. 

Nas paredes de alvenaria os eletrodutos  sera°  montados antes de 

serem executados os revestimentos. As extremidades dos eletrodutos serão 

fixadas nas caixas por meio de buchas e arruelas rosqueadas.  

Adds  a instala0o, devera ser feita verificação e limpe7a dos 

eletrodutos por meio de mandris passando de ponta a ponta, com diâmetro 

aproximadamente 5 mm menor que o diâmetro interno do eletroduto. 

5.11. SERVIÇOS DIVERSOS 

Os serviços de limpeza geral deverão satisfazer aos seguintes 

requisitos: 

Será removido todo o entulho do terreno, sendo cuidadosamente 

limpos e varridos os acessos; 

Todas as alvenarias de pedra, pavimentação, revestimentos, 

cimentados, ladrilhos, pedras, azulejos, vidros, aparelhos sanitários e outros 

serão limpos abundantemente e cuidadosamente lavados modo a não serem 
.gji ui ita 
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danificadas outras partes da obra por serviços de limpeza. 

Quando a simples Lavagem não remover as manchas, serão 

utilizados de acordo com a orientação da fiscalização, outros processos de modo 

a assegurar a perfeita limpeza das superfícies. 

0 construtor obriga-se a restaurar todas as superfícies ou aparelhos 

que por ventura venham a danificar-se por ocasião da limpeza. 

Será procedida cuidadosa verificação, por parte da Fiscalização, das 

perfeitas condições de funcionamento e segurança de todas as instalações de 

água, esgoto, águas pluviais, bombas elétricas, aparelhos sanitários, 

equipamentos diversos, ferragens,  etc.  

Os serviços de limpeza geral deverão satisfazer aos seguintes 

requisitos: 

Será removido todo o entulho do terreno, sendo cuidadosamente 

limpos e varridos os acessos; 

Todas as alvenarias de pedra, pavimentação, revestimentos, 

cimentados, ladrilhos, pedras, azulejos, vidros, aparelhos sanitários e outros 

serão limpos abundantemente e cuidadosamente lavados, de modo a 

não serem danificadas outras partes da obra por serviços de limpeza. 

Quando a simples Lavagem não remover as manchas, serão 

utilizados de acordo com a orientação da fiscalização, outros processos de modo 

a assegurar a perfeita limpeza das superfícies. 

0 construtor obriga-se a restaurar todas as superfícies ou aparelhos 

que por ventura venham a danificar-se por ocasião da limpeza. 

Será procedida cuidadosa verificação, por parte da Fiscalização, das 

perfeitas condições de funcionamento e segurança de todas as instalações de 

água, esgoto, águas pluviais, bombas elétricas, aparelhos sanitários, 

equipamentos diversos, ferragens,  etc.  

Croath-CE, 15 de Maio de 2025. 
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